

评论

80后清华硕士落马: 意料之外,情理之中

金戈

一个腐败分子的落马本不令人称奇,公众自然也应该为反腐败的胜利而欢欣鼓舞,但笔者相信,在高兴之外,很多人会感到意外:一个“想干事、能干事、干成事”的高学历年轻干部,一名海南“十大杰出青年”等诸多荣誉的获得者,一个有着清华毕业生这样炫目头衔的80后年轻官员,这么年轻就贪污1000多万。同时更令人意外的是,一个官员怎么就能在5亿元的工程招标中大权独揽?仅仅是因为这名官员学历高,素质高吗?这本来就是一个问题。

这样的疑问恰好解释了官员的落马也在情理之中了。凭什么他有那么大的权力管理一个庞大的工程,并且无人监督?高学历官员不等于圣人。80后的官员在初涉官场之后就迅速地陷入腐败的深渊,表明了个人在不合理制度前的软弱性。

腐败的根源是由于人性的贪欲没有受到有效的制约,最为根本的对症之药没有设计出有效的权力制约和监督机制,并且这种制约和监督机制没有建立在一个对人性的正确认识的前提之上。我们的权

力制约和监督机制往往建立在一个将政府官员视为“圣人”或者“好人”的观念基础上,由此我们才会对这名清华硕士的下场有一丝的惋惜。

这种将政府官员视为“圣人”或者“好人”的观念,已经被无数的腐败案件证明是错误的。一个年纪轻轻的80后,具有较高的专业素质和素质,但是在短短时间内就迅速走入腐败的深渊,已经证明无法正视基本人性的权力运行机制只会造就更多的腐败者。

因此,权力得到有效制约的基本前提就是所有的制度设计都必须尊重人性的善恶共存事实,给予官员基本的薪俸保障,并将权力的运行处于有效的制约之下,防止权力的滥用,而最后对腐败者的严厉刑事处罚作为最后的补救措施。

希望下一次再有高学历年轻官员落马,社会公众的心能够狠一些,即便是曾经的风华正茂、国之栋梁也不值得丝毫的惋惜。莫伸手,伸手必被捉,这是自然之理。

微评论

宗庆后考试不合格 娃哈哈会关门?

韩之江

近日,包括娃哈哈、农夫山泉、康师傅、贝因美等在内的在杭知名食品生产企业法人代表陆续走入考场,参加了一个名为食品安全法律法规知识的考试。考试是杭州市质监局组织的,要求杭州所有食品企业法人代表和相关负责人都要参加考试,并且规定,如果两次没有通过,企业就将被暂停核发生产许可证,这意味着企业必须停产停工。(10月15日中国新闻网)

在食品安全事件屡屡发生的背景下,组织食品企业法人代表和管理者进行考试,似乎对食品安全有一定建议性和合理性。不过,企业法人代表考试不合格就关企业的门,这种做法却显得矫枉过正,不具合理性。世界上没有任何一个国家的食品企业会因为老板对食品安全法律不熟悉而关门,如果老板法律知识不合格企业就关门,将成天大的笑话。

一个企业管理得好坏,和企业管理者有关,更与外部的监管环境有关。企业与大自然的动植物一样,也是适应环境的产物,只要政府的规则公正而严格,企业自然会管理得当。企业问题频生,更应当反思企业的成长环境。

无权放弃的考试 无关诚信有关特权

舒圣祥

国家公务员局发布《诚信报考,从我做起——致广大参加公务员录用考试的考生》公开信,提醒考生勿弄虚作假骗取资格,勿“试考”浪费资源。据悉,“公务员录用考试违纪违规与诚信档案库”已经建成并投入使用,记录在案者将无法参加此次“国考”报名,已确认参加面试却临时弃考、录用报到时放弃职位等都将记入诚信档案库。(10月15日《北京晨报》)

具体到个人求职,公民选择放弃,在什么时候都是一种基本权利。不去面试,不去报到,或者工作后跳槽,都是很正常的现象。为什么当求职者面对的是所谓国考,就连放弃的权利都没有了呢?面试前临时弃考也好,录用报到时放弃也罢,都只是一种个人选择,只要尚未签订工作合同就可以选择放弃,这与诚信没有半点关系,给予禁考处罚没有任何道理。

时事乱炖

“手机控”是病态,不敬老更是病态

刘昌海

每天睁开眼的第一件事是摸手机,睡觉前的最后一件事是放下手机,一天到晚总是在摆弄手机,离开手机就心烦意乱,这样的人被称为“手机控”。从医学的角度讲,这其实是一种强迫症,是一种病态。

不过,如果把和爷爷吃饭时一直对着手机,让老人受到冷落气得直摔盘子完全归结于“手机控”的原因,那就错了。一个人再“手机控”,如果陪自己的老板就餐也不会对老板置之不理,因为他不敢。爷爷屡次想找自己的孙子孙女说话却没有机会,这只能说明在这些年轻人的心里,手机比爷爷还重要。说白了,这些孩子根本就没有敬老之心。

尊老敬老本是中华民族的传统美德,比如在《红楼梦》里我们可以看到,晚辈们每天都要去贾母那儿昏定晨省,晚间服侍就寝,早上省视问安。虽然压抑人性的封建家长制不值得提倡,但古时对于老人的恭敬态度,却值得我们今人学习。孙子孙女跟随父母去看望爷爷,竟然爷爷想找孙子孙女说句话而不得,这不正常。



王恒/图

“手机控”是病态,不敬老更是病态,这是社会之病。对如何治疗“手机控”,专家给出了诸如多和朋友见面聊天、多参加群体活动、多一些现实的娱乐生活等很多治疗方法,我想,不妨加上一条,就是在休息日关掉手机专门去陪陪家里的老人,这样不但能够治好你的手机控,也能慢慢改掉不敬老的毛病。

非常道

“不实习就没有学分,没有毕业证,甚至要被开除”。

日前,据多位来自山东烟台的大学生电话反映,称从今年9月起,烟台市多所高职高专院校的学生,被学校安排进当地的富士康(烟台)科技园实习,其中部分学生还不满16周岁。记者调查发现,这些学生在工厂里做普工,经常需要加班和上夜班。许多

学生说,他们想回学校,老师却威胁。

“我不知道,我从来不考虑这个问题”。

作家莫言日前获得2012年诺贝尔文学奖之后,迅速占据各大媒体的头版。几天来,有关他的点点滴滴被媒体层层深挖,他的亲朋好友也成为受访对象。莫言本人日前接受央视采访,在被董卿追问“你幸福吗”时,莫言干脆地回答说。

常见家用电器的火灾预防

随着生活水平的提高,家用电器在日常生活中越来越普遍,由此引发的火灾事故也不容小觑。据合肥市公安消防支队统计,今年以来,全市发生电气类火灾就多达90起,占全市火灾的五分之一。

怎样安全使用家用电器,预防火灾事故的发生?下面介绍一些常见家用电器的火灾预防方法。

电视机不要靠近火炉、暖气管。连续收看时间不宜过长,一般连续收看4至5个小时后应关机一段时间。看完电视后要切断电源。电视机若长期不用,要每隔一段时间使用几小时。室外天线或共用天线要有防雷设施,避雷器要有良好的接地,雷雨天尽量不用室外天线。

如果电视机异常、冒烟或发出焦味,要立

即关机。若是电视机起火,应先切断电源,用干粉灭火器灭火。没有灭火器时,可用棉被、棉毯将电视机盖上,隔绝空气,窒息灭火。切忌不可用水浇,因为电视机此时温度较高,显像管骤然受冷会发生爆炸。

使用微波炉切忌使用封闭容器,加热液体时应使用广口容器,不然会使容器内压力过高引起爆炸。加热带壳食物时要先用针或筷子将壳刺破,以免加热后引起爆裂、飞溅弄脏炉壁,或者溅出伤人。带壳的鸡蛋、带密封包装的食品不能直接加热以免爆炸。

空调器应安装保护装置,如熔断保护器等,万一发生故障,熔断器会切断电源。使用空调器时,应严格按照空调器使用要求操作。电表和导线应留有足够的余量,并选择适当的

保护器,一旦过载能及时切断电源。空调器必须采用接地或接零保护,对全封闭压缩机的密封接线座应经过耐压和绝缘试验。

电冰箱内部不要存放化学危险品,如果必须存放,容器要绝对密封,严防泄漏。保持电冰箱后部干燥通风,不要在电冰箱后面放可燃物。电冰箱的电源线不要与压缩机、冷凝器接触。电冰箱电气控制部分失灵时,要立即停机检查修理。要防止温控电气开关进水受潮。

使用洗衣机前要接好电线,预防漏电触电。放衣前,应检查衣服口袋是否有钥匙、小刀、硬币等物品,这些硬东西不要进入洗衣机

内。每次所洗衣物的量不要超过洗衣机的额定容量,否则由于负荷过重可能损坏电机。

电风扇连续工作时间不宜过长,尽量间隔使用。停止使用时必须关掉电源。不得让水或金属物进入电扇内部,以防引起短路打火。定期在油孔中加入机油或缝纫机油保持润滑,避免电机发热。清理污垢要切断电源,发现耗电量增大或外壳温度增高等异常情况,要及时检修。出现异常响声、冒烟、有焦味、外壳带电麻手等现象时,应迅速切断电源。

